本市高校 2022 年硕士招生简章陆续发布

报考法学及法律硕士需了解这些

□见习记者 朱非

10月5日,2022年全国硕士研究生考试网上报名开始。日前,各高校官网已陆续发布2022年硕士研究生招生简章,本市法学院校硕士拟招生人数超过2000人。值得注意的是,华政今年新增"智能法学"专业,复旦大学法学院、华政及上政三所法学院校法律硕士招生均设"涉外律师"方向。

华政新增"智能法学"专业

根据华东政法大学发布的 2022年硕士招生简章,华政拟招 收硕士研究生 1864人,其中法学 硕士拟招收 715人,经济法学方向 招收的人数最多,为 94人;法律 硕士拟招收 495人,全日制法律 (非法学)方向招收的人数最多, 为 200人。

与往年不同的是, 华政今年新

增智能法学(代码0301Z8)专业, 2022年面向社会招生8人,报考 该专业的同学有望成为华政首批 "智能法学"人。此外,要提醒考 生注意的是,原"公安法学"现已 更名为"刑事司法学"(代码 0301Z5)继续招生。

上海政法学院 2022 年拟招收全日制硕士研究生 354 人,较去年增加 4 人。其中法学硕士拟招收171 人,刑法学专业招收的人数最多,为 35 人;法律硕士拟招收99人,法律(法学)专业招收的人数最多,为 44 人。

与去年相比,上政法学理论专业下设的 4个研究方向("法理学""法哲学""法经济学""法社会学")稍有调整,其中"法哲学"方向今年调整为"调解理论与方法"方向。

此外,法律学院的法律硕士专业增加了"企业合规风险治理"方向

三高校设"涉外律师"方向

根据教育部学位管理与研究生教育司、司法部律师工作局 2021年初联合印发的《关于实施法律硕士专业学位(涉外律师)研究生培养项目的通知》,全国共选取了15所高校承担"涉外律师"培养项目,本市的复旦大学、华东政法大学、上海政法学院名列其中。

在本轮硕士研究生招生工作中,华政国际法学院下设三年制法律(法学)"涉外律师"研究方向,2022年面向社会招收40人;

上政国际法学院法律(法学)和法律(非法学)专业硕士招生下设"涉外律师"方向,2022年计划招生30人:

根据复旦大学官网发布的招生 目录, 法律(法学)和法律(非法 学)专业硕士涉外律师班(双硕士 国际班)面向社会招生, 学制3 年,符合条件者第二年派往国外大 学法学院攻读硕士学位。

此外,复旦大学法学院 2022 年拟招收硕士研究生 275 人,上海 交通大学凯原法学院 2022 年计划 招收全日制硕士研究生 182 人,两 所院校招生人数均与去年持平。

华东师范大学法学院 2022 年 拟招收 113 人,法律(法学)专业 招生人数为 30 人,相比 2021 年增 加 5 人;法律(非法学)招生人数 为 35 人,人数与 2021 年相比不 变,与往年不同的是,法律(法 学)专业和法律(非法学)专业将 各招收 10 名非全日制研究生。

上海财经大学法学院 2022 年 计划招收硕士研究生 194 名,其中 法学硕士拟招收 41 人,其中民商 法学专业招生人数最多,为 9 人; 经济法学专业次之,为 8 人。

上海海事大学法学院今年新增 宪法学与行政法学(代码030103) 表別

10月30日开始网上确认

硕士研究生招生考试网上报名现已开始,截止时间为10月25日22:00,考生可以登录中国研究生招生信息网(http://yz.chsi.com.cn)报名,逾期不再补报,也不得再修改报名信息。

考生还需要在规定时间内在网上确认网报信息和采集本人图像等相关电子信息,同时缴纳报考费。本市教育考试院日前已发布2022年本市考生网上确认报名点安排表,考生可于10月30日8:30开始网上确认,截止时间为11月4日16:00。

初试网上打印准考证时间为 12 月 18 日-26 日,初试时间为 12 月 25 日-26 日,考生可凭下载打印的准考证和有效居民身份证参加初试。初试结束后,考生可在规定的时间内登陆研究生教育考试院官网查询初试成绩和复试通知。

2021国家统一法律职业资格考试本周末开考

市司法局发布上海考区常见问题解答

□见习记者 朱非

本报讯 2021 国家统一法律职业资格考试将于10月16日、17日举办。除了抓紧时间复习,考生们还需要注意哪些事项呢?市司法局近日发布了2021年国家统一法律职业资格考试(上海考区)常见问题解答,针对本市考区考生关心的问题予以答复。

问:参加考试需要带哪些证件 回防疫证明?

答:参加考试必备的肯定是准 考证和有效的居民身份证。除此之 外,考试当日进入考点时,考生应 当出示"两码一报告",即当日更 新的"随申码"绿码和"通信大数据行程卡"绿码,以及考生当日考试前48小时内有资质的检测服务机构出具的核酸检测阴性报告。同时现场测量体温<37.3℃。

此前,市司法局就已建议第一 批次(10月16日)考生于10月 14日进行采样,第二批次(10月 17日)考生于10月15日进行采 样,为获取核酸检测报告预留足够 时间。

问:考前出现发热等感冒症状 能否参加考试?

答:如考前出现发热、咳嗽等 呼吸道症状,考生应主动到附近发 热门诊就诊,并提前联系上海法考 专线(021-25653557)进行信息登记,考试当日持发热门诊就诊记录和考前 48 小时内有资质的检测服务机构出具的核酸检测阴性报告,自行至指定应急考点参加考试,并遵守应急考点的防疫要求。

考生未经提前联系,于考试当日进入准考试上载明的考点时,如经现场测量体温异常(≥37.3℃)的,根据防疫要求将不得进人。

问:何时可以打印准考证?

答:现在已经可以打印准考证了,客观题考试考生可登录司法部网站(http://www.moj.gov.cn)打印准考证,准考证打印时间截止于10月16日。

按照时代要求理解《法律援助法》

"法律援助的中国实践与理论回应"论坛在沪举行

]记者 徐慧

本报讯 日前,由华东政法大学华东检察研究院、中国政法大学国家法律援助研究院主办的第十七届尚权刑事司法青年论坛在上海召开,论坛主题为"法律援助的中国实践与理论回应"。

8月20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国法律援助法》,并将于2022年1月1日起施行。

华东政法大学校长叶青在致辞时表示,法律援助关乎人民群众和案件当事人的权益保障,是重要的民生工程,立法为维护社会公平正义和群众合法权益添加了一部重要法律。论坛的举办希望可以凝聚共设,维护法律援助制度规范、有序

中国政法大学教授吴宏耀回顾

了《法律援助法》的制定过程。他 认为,《法律援助法》把成熟的经 验和条例上升为立法,以国家制度 的方式确立了我国法律援助的制度 框架,但为了避免新瓶装老酒,应 当按照时代要求来理解《法律援助 法》。

他表示,法律援助制度体现了 社会主义法治的本质特征——共享 法治发展,法治发展的成果应当惠 及每一个人。法律援助是"完备法 律服务体系"不可或缺的一环,更 具有"润物细无声"的法治教育意 义,有助促进社会和谐。在他看 来,《法律援助法》不是一部管理 法,而是一部服务保障法。

之后,与会人员围绕《法律援助法》的制定过程、法律援助的实践效果与问题、法律援助运行机制的完善、法律援助的域外镜鉴等方面,展开讨论。

上海法学教育风雨史话

习法须先守规的上海法政学院

□蒋晓伟(同济大学法学院教授)

著名法学家沈家本在《法律盛衰说》所言:"国无专科,人多蔑视",指的是中国在民国之前没有法学和法学教育。辛亥革命后,上海亟需一所专门培养法政人才的学校。在此背景下,1924年秋上海法政学院由徐谦、张一鹏等共同发起设立。

学校开办仅一年,就形成气候,随后规模不断扩大。至1928年暑假,学生已经达到600余人,当年毕业200余人。根据1927年公布的《私立大学及专门学校立案条例》,私立大学必须向民国大学院立案。上海法政学院历经两次立案申请都因硬件设施太差未获批准,直至1929年6月才得到教育部正式立案批复。抗战时期,上海法政学院一度停办,1943年8月至1945年末在安徽屯溪复校,1946年迁回上海旧校址(今寓金二路)。1951年,上海法政学院和其他

大学合并为私立上海学院。1952

年私立上海学院奉令结束。

上海法政学院作为一所私立 法科学校,设有本科、专门部、 预科三大科别,教育层次多样; 本科内设法律系、政治经济系, 专门部内设法律科、政经科,市 政专修科,学校将法律、政治、 经济、市政几个相关专业设于一 个学院之内,改变了法政教育的 单一结构。

上海法政学院师资力量颇为 雄厚,学贯中西的教授不在少 数。检索 1933 年的教师名录, 学院共有 59 名教授,其中还有 3 名女教授;所有的教授都是中 国人,这在上海当时的法律院系 中并不多见。这些教授中,有海 外留学经历的多达三十余人,如 我国新法学的奠基人和创始人李 达教授,毕业于美国密歇根大学 的博士卢瀛州教授,获得比利时 鲁文大学法学博士的杨琦教授。 值得一提的是,曾任院长的郑毓 秀教授是位女士,获法国巴黎大 学法学博士。

为了培养合格的法科生,上

海法政学院极为注意维护教育秩序,从日常校规校纪着手,严格依照规章对学生逾期注册、缺课、考试作弊予以惩罚,甚至学生要获得荣誉和奖学金都必须遵循具体要求,以培养学生守规习惯和尊法意识。

《私立上海法政学院学生通 则》规定:凡经请假核准而逾期注 册的, "应每日按学费百分之一予 以罚金之处分",如果在注册日期 后两个星期还未注册的, 论"。《通则》还规定,学生因事 请假3日以上者, 应有训导外转院 长批准才有效: 缺课每两小时,就 要扣"学期总成绩一分", 旷课一 小时以缺课两小时论处; 缺课总时 数三分之一的,要求学生休学。对 于考试作弊的学生, 《通则》规 定,将视情节给以"休学、退学或 开除学籍"的处分。与严明的惩罚 相对应的是要求极高的奖励, 学生 想要获得荣誉奖状和甲等奖学金, 就必须确保各学科分数均达 80 分 以上, 总平均分在90分以上, 而 且还要有教务主任、训导主任及学 科主任书面证明其品性优良。

上财法学院举办科技金融司法实务研讨会

强化金融监管与司法良性互动

□见习记者 朱非

本报讯 日前,上海财经大学 法学院与普陀区人民法院共同举办 了科技金融司法实务研讨会。研讨 会围绕"关于科技金融若干法律问 题探讨"和"关于科技金融领域监 管与司法的协调互动"两个议题展 开讨论。

在"关于科技金融若干法律问题探讨"环节,上海交通大学凯原法学院沈伟教授提出应当注重利益攸关者的作用、加强金融科技公司内部合规体系建设,构建新型监管关系。

上海财经大学法学院獎健副教 授谈到科技金融发展对法律适用带 来巨大挑战,传统的证券法主要针 对信息公平,金融科技的发展更需 要注重交易公平。

在"关于科技金融领域监管与司法的协调互动"环节,浙江大学 法学院李有星教授谈到法院要注重 实质主义和形式主义规则的正确适 用,推动建立穿透审查监督机制, 充分行使电子数据证据的调查权。

同济大学法学院范黎红副教授 指出可以运用司法手段克服金融监 管刚性,通过事后介人的方式,考 虑类案风险,矫正同案不同判的现 象。

上海财经大学法学院院长宋晓 燕教授在闭幕总结时谈到,法学人 对法律的作用是不可或缺的,法学 人在解释法律、发展法律、归纳总 结有争议和有冲突的问题方面作出 了重要的理论贡献。



根据上海百联控股有限公司股东会决议,即日起,上海百联控股有限公司新设分立。分立后,上海百联控股有限公司存续,注册资本由4000万元减少到20800万元,分立后有限公司上海豫赢企业管理有限公司上海百联控股有限公司上海高由分立和上海高的关股有限公司根据各自的关键理有限公司根据各自的注册资本承继。

分立公告

上海百联控股有限公司 2021年10月13日

2021年6月7 古**定 遗失注销减资登**

西克 医失注角减负金数 传媒 021-5974136